

Отзыв

На автореферат диссертации Хасановой Манзуры Абдурашидовне на тему, «Единицы измерения в таджикском языке» на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

Исследование единицы измерения в таджикском языке, будучи одним из важных научных направлений языковедческой науки началось ещё в древние времена. Относительно вопросов единицы измерения таджикского языка, с учётом различных аспектов осуществлены важные исследования известными отечественными, иранскими, афганскими и зарубежными учёными. Наряду с этим ещё много аспектов данного вопроса остаётся нерассмотренными, следовательно, выбранная М.А. Хасановой тема «Единицы измерения в таджикском языке» является актуальным научным исследованием в данной области.

Актуальность данного исследования как языковыми, так и экстралингвистическими факторами заключается в том что, изучение занимает особое место в словарном составе таджикского языка, а также появлением новых понятий, а следовательно, возникновением нового лексического инструментария, единицы измерения как результата показательной и терминологической деятельности носителей языка в данных областях науки, недостаточной изученностью типов терминосистем, различающихся степенью их формирования и этапами развития, необходимостью описания терминологических систем на разных этапах их становления и развития, отсутствием специальных исследований терминов единицы измерения, находящихся на стадии развития и становления, в современном языкознании и терминоведении, процессов взаимообогащения ресурсов общеупотребительной и специальной лексики.

В употреблении данного разряда терминов наблюдаются исторические и языковедческие элементы, а также лингвистические новшества в выражении их семантика, морфологическом и

синтаксическом формировании. Надо отметить что, по поводу терминов и различных аспектов данного пласта лексики в таджикско-персидском языке проведено большое количество исследований.

При этом, следует отметить, что лексическая классификация данного вопроса, т.е. термины измерения в зависимости от формы и семантики и их языковых принадлежностей, а также степень их употребления с учётом исторического процесса языка до сих пор остались в не поля зрения исследователей и не стали объектом отдельного монографического исследования. При изучении истории возникновения формирования и эволюции таджикско-персидских единиц измерения, их языковые особенности и для достижения данной цели необходимо решение ряда задач:

- исследование теоретических вопросов единиц измерения в таджикском языке;
- выявления путей и способов формирования единиц измерения в таджикском языке;
- определения исторических факторов появления единиц измерения;
- определение классификации единиц и методов измерения в зависимости от языковой принадлежности;
- выявление соотношения употребления единиц измерения в заимствованном лексическом пласте.

Научная новизна диссертации заключается в неизученности единиц измерения в таджикском языкознании в форме самостоятельной монографической работы. Следует отметить, что в первые в диссертации комплексно исследуются языковые особенности единиц измерения, детально проводится классификация данного разряда слов в зависимости от морфологической структуры единиц измерения, степени употребления и этимологии данных терминов, и на этой основе исследуется процесс исторического пласта.

В диссертации использованы лексико-семантические, сравнительно-исторический, описательный, диахронный и синхронные методы.

Теоретическая и практическая значимость исследования прежде всего, проявляется в определении специфики таджикского научного языка.

Надо отметить, что выводы и результаты диссертации можно использовать в написании научно-исследовательских работ, научных статей, учебников и учебных пособий, справочников, составлении учебных программ, написания курсовых и дипломных работ по таджикскому языку.

Диссертантом собран обширный материал, который должен стать богатным материалом и основой для дальнейшего исследования единицы измерения, тем более, как отмечает диссертант, данная тема не была предметом исследования ранее.

Первая глава диссертации – «Лексический пласт единиц измерения по семантике и языковой принадлежности» охватывает вводные замечания, лингвистические особенности исконно-таджикских по происхождению единиц измерения веса, выражающие расстояния, единицы измерения арабского языка, русско-европейские и тюркские единицы измерения.

Вторая глава диссертации называется «Морфологические и синтаксические формирования единиц измерения» которая посвящена структуре рассматриваемой терминологии, в том числе, таджикских, производных и изучению единиц измерения сложной структуры.

Заключение диссертации содержит основные выводы, полученные на основе тщательного исследования проблем.

Автореферат и опубликованные работы соискателя полностью отражают основное содержание диссертации.

Наряду с изложенными достижениями в автореферате диссертации Хасанова Манзура Абдурашидовна имеются некоторые недостатки, работа не лишена стилистических погрешностей

На страницах автореферата диссертации заметны определённые упущения, опечатки и погрешности технического и редакторского

характера, которые легкоустранимы и не умаляют научную значимость данного диссертационного исследования.

Указанные замечания не снижают научно-практическую ценность диссертационного исследования. Судя по автореферату, у данного диссертационного исследования присутствуют все необходимые признаки актуальности, достоверности, научной новизны, теоретической и практической значимости, полученных лично соискателем. Автореферат диссертации удовлетворяет всем требованиям предъявляемым Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности. Автореферат даёт представление о том, что автор провёл серьёзное, актуальное, научное исследование выполненное на высоком профессиональном уровне и заслуживает присвоения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.6. - Языки народов зарубежных стран (таджикский язык).

Доктор филологических наук, профессор
кафедры теории и практики языкознания
Таджикского государственного педагогического
университета имени С. Айни

Гадоев Н.

Сорбдор фогсабчу кадрҳо
ва корхон махсус
Д.Д.Д. ба номи

22.11.2023



Handwritten signature of Sorbdor Fogsojochi